ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Тема: А. С. Пушкин. Стихотворение «Зимнее утро». Мотивы единства человека и природы.

Цели: 

· продолжить знакомство с творчеством А. С. Пушкина, на примере лирического стихотворения “Зимнее утро"; 

· продолжить ознакомление учащихся с отличительными признаками и особенностями пейзажной лирики; 

· уточнить знания учащихся о некоторых литературных терминах, необходимых при анализе стихотворного текста; 

· научить анализировать стихотворные произведения, видеть их идею, выделять мотивы, пронизывающие его насквозь; 

· продолжить работу по усвоению знаний о двусложных размерах стиха, особенностях стихотворной речи;

· совершенствовать навык чтения с точки зрения его выразительности и сознательности; 

· способствовать развитию таких психических познавательных процессов как память, мышление, воображение и др.; 

· воспитывать любовь к нашему литературному наследию, музыкальному достоянию и к родной культуре.

ХОД УРОКА
I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ

- Здравствуйте! Сегодня у нас прекрасный зимний день. Давайте улыбнемся друг другу, ведь, как поется в известной детской песне: «Поделись улыбкою своей, и она к тебе не раз ещё вернётся!»

1. Объявление темы урока, постановка целей

- Прежде чем мы приступим к работе, разгадайте, пожалуйста, литературную загадку: С. А. Есенин говорил об этом явлении:

Поёт     ..., аукает,

Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка.

Д. Б.  Кедрин называл «щеголихой в белой разлетайке».

А. С. Пушкин писал: «Люблю её снега».

Вопрос: о чём идёт речь в загадке? (О зиме)
- Действительно, сегодня мы будем говорить о зиме, а вернее, о зимнем утре. Запишите в тетради дату и тему урока:
18.12.12 А. С. Пушкин. Стихотворение «Зимнее утро». Мотивы единства человека и природы
2. Постановка учебных целей

- Мы с вами продолжим знакомство с творчеством А. С. Пушкина, будем учиться анализировать лирическое стихотворение, вспомним основные средства художественной выразительности и поговорим о двусложных размерах стиха.

II. ПОДГОТОВКА К АКТИВНОМУ И СОЗНАТЕЛЬНОМУ УСВОЕНИЮ НОВОГО МАТЕРИАЛА

- Каждое художественное произведение имеет свою историю, и стихотворение «Зимнее утро» не исключение. Давайте послушаем, где и как оно было создано.

1. Сообщение «История создания стихотворения «Зимнее утро» в сопровождении слайдов
Выступает подготовленный ученик

Текст сообщения

Стихотворение «Зимнее утро» написано Пушкиным (слайд) в годы «северной» ссылки. Эти годы, проведенные в Михайловском (слайд), были наполнены не только горестным чувством одиночества и зависимости, но и счастливыми переживаниями дружбы, любви и, самое главное, творческого вдохновения.

В ноябре 1829 года Пушкин гостил в селе Павловском Старицкого уезда Тверской губернии, в имении В. И. Вульфа (слайд). В Тверскую губернию к своим добрым знакомым, семейству Вульфов, Пушкин заехал на этот раз (а бывал он там подолгу и неоднократно) на обратном пути с Кавказа.

2 ноября 1829 года Пушкин написал стихотворение "Зима. Что делать нам в деревне?..." В нем он рассказывает о приезде вечером этого дня нежданной семьи: старушка, две девицы..."И дева в сумерки выходит на крыльцо: открыты шея, грудь, и вьюга ей в лицо! Но бури севера не вредны русской розе. Как жарко поцелуй пылает на морозе! Как дева русская свежа в пыли снегов!" - это прелюдия. А на другой день, утром - "Зимнее утро" - "пора, красавица, проснись"....Вот этой красавице, соседке, и посвящено "Зимнее утро"

Стихотворение написано очень быстро, в один день – 3 ноября 1829 года. 
До наших дней дом Вульфа не сохранился, но по-прежнему зимнее солнце освещает старый парк, снежные сугробы, речку Тьму и ее берега, милые для всех почитателей поэзии Пушкина (слайды).
2. Беседа

- Вы слышите слово «зима». Какие образы возникают в вашем сознании?

- Любите ли вы зиму, снежную, морозную, веселую, солнечную?

- А приходилось ли вам просыпаться солнечным зимним утром в деревне?

- Какое настроение вы тогда испытывали?

- Как вы думаете, о чём стихотворение?

3. Слово учителя

- Представьте себя в деревенском доме в раннее зимнее утро. Ещё не все проснулись, но уже затоплена печь и в ней потрескивают горящие поленья. Из окон вид на заснеженные поля, дальний лес. В комнате тепло и уютно, за окном же трескучий мороз. Над горизонтом полоска золотистой зари, а выше — чистое голубое небо. Такое утро обещает яркое солнце днём. Мороз и солнце, чудесная зимняя погода! Не правда ли?..

Дома у печки греться в такой день или взять санки да на горку? Как лучше поступить?..

О прекрасном зимнем утре, морозном и солнечном, написал стихотворение А.С. Пушкин. Оно так и называется — «Зимнее утро». Сейчас вы его услышите.

III. УСВОЕНИЕ НОВЫХ ЗНАНИЙ

1. Просмотр видеоролика «Зимнее утро», читает И. Смоктуновский или прослушивание аудиозаписи стихотворения «Зимнее утро» в исполнении Журавлева

2. Беседа

- Понравилось ли вам стихотворение?

- Какие чувства, желания оно вызывает?

- Что радует лирического героя?

- Какие картины вы представляли, слушая стихотворение?

Вывод: стихотворение мажорное, светлое, жизнеутверждающее. Когда слушаешь его, хочется вслед за лирическим героем выбежать на улицу и прокатиться  в санях по снегу, увидеть и лес, и поле, и речку.

3. Словарная работа

- Стихотворение было написано свыше 180 лет назад, и в нём встречаются слова, которые могут быть вам не понятны. Давайте попросим нашего историка объяснить их нам.
Выступает подготовленный ученик

«Открой сомкнуты негой взоры». Сомкнуты – закрыты. Нега – блаженство, наслаждение. Взоры – глаза.

«Навстречу северной Авроры...» . Аврора – в древнегреческой мифологии – богиня утренней зари.

«...Звездою севера явись!». Звезда севера – самая яркая звезда.

«Вечор, ты помнишь...». Вечор – вчера вечером.

«На мутном небе мгла носилась».  Мгла – метель.

«А нынче... погляди в окно». Нынче – сегодня.

«Приятно думать у лежанки». Лежанка - невысокий длинный выступ, на котором можно было посидеть или полежать, греясь у печи.

4. Повторное самостоятельное чтение стихотворения, подготовка к анализу.

5. Анализ стихотворения

— Какое чувство передано в этом стихотворении?

— На основании чего вы сделали такой вывод?

— Что значит — хорошее настроение? Как оно проявляется? (Как о нём узнают другие?)

(Настроение — внутреннее психологическое состояние человека, которое не является постоянным, проявляется в отношении человека к другим: как обращается с ними, каким тоном говорит, как поступает, как воспринимает окружающий мир.)
— Докажем, что стихотворение «Зимнее утро» проникнуто радостным настроением. Можно ли в стихотворении выделить части? О чём они?

Первая часть. Начало стихотворения — радостное восклицание.

— К кому обращается поэт?

— Как называет любимую? (Звучные и яркие определения показывают силу чувства поэта, счастье, которое его переполняет.)
Вторая часть.

— Что описывает поэт?

— С какой целью использует контрастное состояние природы? (Великолепие зимнего утра ощущается ещё сильнее по контрасту со вчерашней бурей, которая описана так же точно.) Случайно ли противопоставление вечера утру?

— Можно ли назвать подавленным душевное состояние поэта? Докажите, назвав характеризующие эпитеты, сравнение, олицетворения.

3-я и 4-я строфы.

— Можно ли их объединить?

— Какое настроение стремится передать в них автор?

3-я строфа. Описание зимнего пейзажа.

— Что описывает автор? (Небо, снег, лес…)
— С чем сравнивается снег? Почему?

— Найдите в строфе повтор. (И ель… И речка…) Такой изобразительный приём, заключающийся в повторении одних и тех же звуков, слов в начале нескольких стихотворных строк, называется анафорой. (Запись определения в тетрадь.) С какой целью она используется поэтом?

— Найдите в 3-й, 4-й строфах однокоренные слова. (Блестя, блестит, блеском.) С какой целью автор их употребляет?

4-я строфа.

— Итак, автор от любования красотой природы переходит к описанию интерьера (внутреннего пространства здания, помещения), к передаче ощущения мира и покоя домашнего очага.

— Что передают звуки второй и третьей строчек строфы? Какие согласные звуки, повторяясь, помогают передать треск дров в печи? Такой приём звукописи называют аллитерацией.

Запись в тетради: Аллитерация — приём звукописи, заключающийся в повторении одинаковых или близких по звучанию согласных звуков, например: “…Весёлым треском трещит затопленная печь” (А.С. Пушкин).

Чувство радости поэта растёт и требует движения, хочется навестить милые сердцу места — 4-я строфа.

Лексические, синтаксические особенности стихотворения.

— Назовите высокие, книжные слова. (Аврора, прелестный, озарена…)
— Разговорные, диалектные.

Вывод. Автор умело соединяет слова разных стилей в одном стихотворении.

— От чьего лица ведётся повествование? (От первого, обращение к собеседнику.)
— С какой целью поэт выбирает форму диалога? (Передача интонаций непринуждённого разговора.)
— Каким предстаёт перед нами автор стихотворения? (Добрый, простой, близкий народу — диалектные слова, короткие предложения, обращения, общий тон.)
IV. ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
V. ПРОВЕРКА ПОНИМАНИЯ УЧАЩИМИСЯ НОВОГО МАТЕРИАЛА
Беседа

- Какие чувства рождаются у человека при виде чудесного зимнего утра?

- Как контрасты в природе влияют на душевное состояние человека?

- Что противопоставляется в стихотворении «Зимнее утро»? Как называется этот художественный приём? (Вечер и утро, настроение лирического героя вечером и утром. Это антитеза)
- Слова какой части речи помогают поэту нарисовать картину прекрасного зимнего утра?

- Как в стихотворении соотносятся природа и человек? Можно ли сказать, что они едины? (Человек и природа понимают друг друга, их настроение созвучно: если природа «злится», лирическая героиня «печальная»; если окружающий мир прекрасен и играет всеми своими красками – лирические герои веселы, бодры, полны жизни.)
VI. ЗАКРЕПЛЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

1. Литературоведческая работа
- Назовите известные вам средства художественной выразительности (Эпитет, метафора, сравнение, гипербола, инверсия, аллитерация). Какие из них использовал А. С. Пушкин? Приведите примеры.
День чудесный - эпитет
Друг прелестный - эпитет
Вьюга злилась - метафора
Мгла носилась - метафора
Луна, как бледное пятно, сквозь тучи мрачные желтела – сравнение, эпитет
Великолепными коврами - эпитет

Снег лежит - метафора

Прозрачный лес - эпитет

Янтарный блеск - метафора

Весёлый треск - эпитет

Треском трещит - аллитерация

Утренний снег - эпитет

Берег, милый для меня – инверсия, эпитет

2. Определение стихотворного размера
- Давайте сделаем ритмико-интонационный рисунок нескольких строк стихотворения.

Мороз и солнце, день чудесный!

Еще ты дремлешь, друг прелестный,

Пора, красавица, проснись:

Открой, сомкнуты негой взоры,

Навстречу северной Авроры

Звездою севера явись!

- Обратите внимание на чередования ударных и безударных слогов. Через какое количество слогов повторяется ударный? Через 1

-Такой стихотворный размер, когда ударение падает на каждый второй слог называется двусложным. Существует 2 двусложных размера: ямб и хорей. Когда ударными являются нечётные слоги, перед нами хорей, чётные – ямб.
— Каким стихотворным размером написано стихотворение? (Ямбом.)
— Почему именно этот размер использует поэт? (Быстрый, мажорный, выразительный, живописный, совсем не таинственный размер.)
3. Работа по подготовке к выразительному чтению стихотворения.

— Чем отличается настроение, с которым вы прочтёте 1-ю и 2-ю строфы? Какие слова выделите, чтобы показать, что поэт не просто описывает природу, а обращается к другому человеку, приглашая его порадоваться вместе?

— Почему между 3-й и 4-й строфами должна быть большая пауза? Какая разница в том чувстве, с которым поэт описывает пейзаж и комнату?

— Звуки 4-й строфы. Что они передают?

— Последняя строфа. Повышение или понижение голоса к концу? Почему?

Выразительное чтение стихотворения, возможно, под музыку (П. И. Чайковский. Времена года. Декабрь. Январь. Февраль)
VII. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
· выучить наизусть стихотворение «Зимнее утро»
· по желанию: подготовить декламацию под музыку или сопроводить показом презентации
VIII. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА

- Итак, сегодня мы с вами проанализировали стихотворение А.С. Пушкина «Зимнее утро», познакомились с такими средствами выразительности, как аллитерация и анафора, узнали, как тесно переплетены между собой музыка, живопись и литература, научились определять стихотворный размер и получили эстетическое удовольствие от творчества великого поэта, великого актера и великого композитора.
IX. РЕФЛЕКСИЯ (эмоциональная)
- С каким настроением вы уходите сегодня с урока?

На слайде учащиеся ставят знак рядом с эмоцией, которую они испытывают.
Дополнительный материал

— Итак, какое же общее настроение стихотворения?

— Попробуем подтвердить ваши ответы результатами экспериментов А.П. Журавлёва.

(Класс делится на группы. Задание каждой группе: подсчитать количество звукобукв — а, о, э, и, ы, л.)

Сравним свои результаты с таблицей А.П. Журавлёва «Выбор признака “светлый” для стихотворения Пушкина “Зимнее утро”». Наибольшее превышение частности над нормой дали как раз самый “светлый” (по наблюдениям Журавлёва) среди согласных “л” и самый “светлый” среди гласных “е”, а наиболее занижена частность самых “тёмных” — “х” и “ш”. Какая поразительная, буквально математическая точность в организации звучания!

Звуковой тон стихотворений яркий, светлый, радостный, нежный. Звуки служат не только для того, чтобы оформлять слова, они создают определённую содержательность, мелодию, выстроенную в нужном тоне, мелодию, поддерживающую, подчёркивающую содержание текста.

— Если бы вы создавали иллюстрацию к стихотворению, то какие цвета преобладали бы? (Белый, жёлтый — солнце…)
— Какой гласной звукобуквы больше всего в стихотворении? (“О” — можно удвоить ударные, так как они более заметны; “е” — … , “а” — … , “э” — … , больше — “о”.)
Открываем ранее закрытую на доске таблицу звуко-цветовых соответствий.

А — густо-красный

Я — ярко-красный

О — светло-желтый или белый

Е — зелёный

Ё — жёлто-зелёный

Э — зеленоватый

И — синеватый

Ю — голубоватый, сиреневатый

И — синий

У — тёмно-синий, сине-зелёный, лиловый

Ы — мрачный, тёмно-коричневый или чёрный

— Всё точно! Вам трудно поверить, что поэт, сам того не зная, выстраивает математически точные соотношения между частотами звуков, их окраской и цветом тех явлений и предметов, которые описывает в стихотворении.

Получается, что поэтический талант включает в себя и поэтическую интуицию, сверхсознание поэта, которое помогает ему не только создать нужные образы, подобрать нужные слова и рифмы, но и заставить саму ткань стиха звучать музыкой звуков и гореть красками живописи.
